



养花达人的秘密花园

文/海南日报记者 郭畅

图/海南日报记者 袁琛

老舍说过,有喜有忧,有笑有泪,有花有果,有香有色。既须劳动,又长见识,这就是养花的乐趣。

家住海口美兰区的刘静文,就是一位养花达人。她说,赠人玫瑰,手留余香,是一种生活气质。

看着枯败的花枝在自己的精心照料下“起死回生”,清晨,摘三两朵新鲜茉莉花与家人品茗,何尝不是一种生活情调呢?

午后,到访刘静文家中的“秘密花园”,既是采访时间,更是欣赏美景的过程。

原木装饰风格的露台上,沙漠玫瑰、香水玫瑰、茉莉花含苞待放,鞭炮花沿着屋顶绕藤生长,双色三角梅开得正艳,还有很多小野花也同样受到呵护。

“夏天,这个小花园就是客厅,我特意安装了太阳能壁灯,夕阳西下,它们会准时亮起,充满暖意。”刘静文说,繁重的工作结束后,回家侍弄花花草草,生活就该如此简单。

环顾四周,几十种花让人应接不暇,刘静文笑着说,单单是兰花,就有十几个品种呢,想让它们拥有“长寿命”和“高颜值”,是需要小绝招的。



用水枪来杀虫

她与花儿“情长缘深”

年幼时,刘静文生活在湖南的一座小山城,安逸的环境让她从小就常常在种满花草的露台上翩翩起舞,爱漂亮的她,对花也有一种与生俱来的偏爱。

刘静文回忆道,小时候家中的庭院种有各种各样的植物,不比鲁迅的百草园逊色。有三棵大大的香椿树,一棵琵琶树,一棵从不结果的柚子树,几棵桔子树,还有芙蓉花、指甲花、黄花菜、虞美人等等。犹记得每当当兰花草开得如荼之时,便是夏季期末考试的日子。“外婆常说这意味着科科功课开门红。”与花为伴,是无忧的童年生活。

但那时候,刘静文对花的品种、养护知识,还是知之甚少。“我负责观赏、浇水、摘花摘果,移植、换土的‘力气活’都是外婆做。”她说。

后来,到长沙读大学的她,没有条件再养花。家里的花也因为疏于照料,慢慢凋谢。她幽默地说,家里仅剩的一盆仙人掌,还能依稀见证自己的童年时光。

大学毕业后,刘静文来到海南工作,海南气温高,光照强,适宜热带植物生长。民间还流传着“插根筷子都能活”这样的俗语。这让爱花的刘静文内心欢喜,在闲暇时光,她慢慢走上了“养花之旅”。

“这盆黄色地雷花的种子是捡来的,种下去没多久它就发芽了,现在开得到处都是。这盆五色梅是自己从荒土中长出来的,我就让它肆意生长,它的叶子揉烂有强烈的气味,叶可入药祛风止痒,解毒消肿,具有很高的药用价值。”如今的刘静文,在小区垃圾桶旁看到别人扔掉的“死花”,她看到有救活的可能性,就捡回来帮它治病。

平时,亲戚朋友家的花儿生病了,都会向刘静文求助。“这盆沙漠玫瑰就是姐姐家的,养了很多年突然生病,我就把它带了回来,用了3个月时间,每天精心呵护,加上它自我修复,现在已经在在我家待了4年。”刘静文说。

花也是生命,不能随意丢弃,刘静文抱着这样的养花态度,对所有的花“一视同仁”。今天年初,几只小鸟在刘静文家的露台上筑了巢,也像是爱上了这些盛开的花朵。

“我从来不用人工肥料施肥,家里

发霉的花生,买鱼时不要的鱼杂,都可以用来‘沃土’,绿色天然。”刘静文指着土壤里的花生说,除了增有机肥,为花驱虫也十分关键。

“瞧,这盆日日红花的花枝上,又冒出一些白色虫子,对付它们最好的‘武器’就是水枪。”说着,刘静文便转身拿起水枪,示范杀虫方法,花枝上的白色虫子马上消失了,这样的日常杀虫工作,每隔几天就要进行一次。

对“花中君子”情有独钟

这么多年,见过花儿千百种,你最爱哪一种?

刘静文不假思索地说,我喜欢玫瑰,爱兰花。

“1996年,我刚大学毕业,在海口滨海公园看到一支漂亮的万代兰。”刘静文回忆道,姐姐很喜欢兰花,自己被这种少见的兰花品种所吸引,卖家却要价800元,这笔钱在当时是一笔不小的数目,犹豫再三,还是咬咬牙,把它买下来送给了姐姐。

没有土,没有盆,只是一支盛开的兰花,独特而昂贵。从来没有养过兰花的姐妹俩,没有一点养护经验,兰花很快就凋谢了。

“高价买兰花这件事,还惹来母亲的责怪,那时候我就暗下决心,一定要养好兰花。”刘静文说,在海南定居后,她就开始买各种书籍,研究兰花的品种,养护方法,并付诸实践,接触各类兰花。

在一间卧室的阳台上,十几盆兰花正在进行着光合作用,静静绽放。“为了找到最适合它们生长的地方,搬了好几次家,这间阳台向西,平时是一个晾晒衣物的地方,湿气充足,最适宜兰花生长期。”刘静文说。

“这盆是黄色蝴蝶兰,分支上盛开着11朵花,一般都是7朵,可见它们是被精心照料的。”刘静文说,养兰花,她的绝招是只浇淘米水,因为淘米水有限,所以有一个专门存放淘米水的小盆,浇水时,也需要每天轮流“恩宠”。

白色蝴蝶兰、黄色蕙兰、紫芯石斛兰、中国墨兰、紫芯墨兰,还有几种野生兰花。刘静文让它们自由生长,最后才会依据花的生长姿态进行人工支架。不仅如此,对于生病的兰花,会被隔离管理。

在另一间阳台,几盆生病的兰花少了几分生机。“虫病好防,菌病难治。但我从来不用药,拿棉签将表层的发霉物轻轻擦拭,对于烂根的兰花,可能是淋水过多,要及时换盆。等它们康复了,

就会回到兰花大家庭。”刘静文说。

兰花被誉为“花中君子”,一枝在室,满屋气质。每逢春节,很多人喜欢购买粉色蝴蝶兰,摆放在家中增添喜庆氛围,却为它仅仅绽放半月而苦恼。而刘静文家中的兰花,因为养护有方,能盛开4个月有余。

以花调茶别有风味

一花一世界,正如刘静文家中的百花,需要阳光雨露,需要被关爱,需要被肯定,用绽放的方式实现“生命的意義”。

“忽如一夜春风来,家中百花已盛开,露台的香茶花、香水玫瑰、桂花用香气争抢地盘。”在她的朋友圈里,记录最多的是花儿的成长,它们的细微变化,牵动着她的“少女心”。

她说,与花相关的一切,我都喜欢。比如自己调和的花茶,既有茶感,又不失花的香气。说着,她就现摘了三朵茉莉花,要为我们泡制一壶“碧潭飘雪”。

明前绿茶加新鲜茉莉花,用85度的水冲泡,采用上投法,浸泡3分钟,慢慢品茗。清新透亮的绿,白玉色的花瓣,淡淡茶香花香,却经久停留在唇齿之间。

刘静文说,“碧”是指茶的色;“潭”是指茶碗;“飘”则是说花瓣浮飘水面,香味四溢;“雪”便是洁白茉莉。除了碧潭飘雪,红茶与玫瑰调配而成的花茶,也别有风味。

除了花茶,刘静文对花果饮品也有研究,两个红心番石榴,一勺桂花,通过破壁机,做成了一杯“粉红佳人”,甜中带香,唇齿留香。

爱花的刘静文却很少买鲜花,海南天气热,鲜花花期短暂,年复一年看着花儿变化更有成就感。她也常常将花枝剪下繁殖后,赠与亲朋好友。如果大家在养花过程中遇到问题,只要拍一张照片给她,她就会耐心给出建议。

养花是一辈子的事儿,曾去过台北仕林官邸的玫瑰园参观的她,有一个浪漫的梦。“未来,我想拥有自己的玫瑰庄园,用天然而古老的方法提取玫瑰精油,老了坐在摇椅上看着花园在夕阳下霞光满天,身边是花香阵阵,眼中是繁花似锦,人生足矣。”刘静文说,一直以来,自己都是大家眼中的“做梦派”。

期待梦想会成真,愿与花终身为伴。如今的刘静文享受着她的“繁花世界”,希望能把“爱养花爱生活”这种美好生活理念传递给更多的人。